

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Фарзонаи Шамсиддин «Таджикско-афганские отношения в контексте современных геополитических процессов в Центральной Азии (2001-2020) на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5. 6. 7 – История международных отношений и внешней политики (исторические науки)

В современных геополитических условиях, складывающихся в современное время, двусторонние связи между Таджикистаном и Афганистаном вышли на новый уровень. Они были ориентированы на перспективное сотрудничество в таких областях, как политика, экономика, торговля, культура, образование и т.д. За короткий по историческим меркам период Таджикистан и Афганистан накопили достаточный опыт активного и взаимовыгодного сотрудничества. Изучение и обобщение этого опыта весьма актуально для исторической науки в целом, и афгановедения, в частности.

Следует признать, что дружественные и добрососедские отношения между Республикой Таджикистан и Исламской Республикой Афганистан первые два десятилетия XXI века успешно расширялись и углублялись. Эти отношения были построены на основе принципов уважения суверенитета, территориальной целостности и обеспечения региональной безопасности, которые являются ключевыми приоритетами во внешнеполитической деятельности обоих государств. Таким образом выбранная научная тема автором является актуальной и своевременной.

Фарзонаи Шамсиддин в своем исследовании отмечает важность изучения политических и геополитических процессов, которые существенно влияют на формирование внешнеполитических доктрин государств Центральной Азии. По мнению автора, двусторонние и многосторонние отношения между Республикой Таджикистан и Исламской Республикой Афганистан формировались на фоне национальной, религиозной, этнической общности двух государств.

Как отмечает автор состояние взаимоотношений между Таджикистаном и Афганистаном в исследуемый период было отмечено стремлением к установлению стабильности, развитию экономического сотрудничества и участию в процессах региональной интеграции. Однако, эти отношения по мнению автора также сталкивались с вызовами и проблемами, которые требовали общих усилий и сотрудничества для их преодоления.

В ходе анализа геополитической ситуации региона Центральной Азии диссертант правильно отмечает, что сегодня в многоуровневой системе геополитических взаимоотношений и противоречий Афганистан является ключевым звеном.

Фарзонаи Шамсиддин в своей работе так же подчёркивает, что Таджикистан и Афганистан являются заинтересованными партнерами в борьбе с современными вызовами и угрозами, такими как экстремизм, терроризм и незаконный оборот наркотиков. Оба государства накопили значительный опыт в противодействии этим негативным явлениям, и создание стабильного государства в Афганистане является необходимым условием для борьбы с ними.

На равне с положительными моментами в исследовании автором были допущены незначительные упушения, а именно:

1. Автором не были рассмотрены подробно международные договора или соглашения, касающиеся Афганского вопроса на международном уровне.
2. В исследовании автором были допущены технические и грамматические ошибки.
3. Несмотря на хронологические рамки исследования темы, диссертанту надо было учитывать нынешнюю военно-политическую ситуацию в Афганистане.

Эти недостатки не умоляют достоинство и научное значение данного исследования. Диссертационная работа Фарзонаи Шамсиддин является законченным и полноценным научным исследованием, и его автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5. 6. 7. – история международных отношений и внешней политики (исторические науки).

Кандидат исторических наук, доцент,
заведующий отделом стран Южной
и Восточной Азии Института изучения
проблем стран Азии и Европы НАНТ



Кудратов К.А.

Адрес: 734025, Республика Таджикистан,
г. Душанбе, прос. Рудаки, 33.

Тел: (+99237) 221-03-28, E-mail: info@osiyoavrupo.tj

Подпись к.и.н. Кудратова К.А. заверяю:
Начальник отдела кадров и
делопроизводства Института изучения
проблем стран Азии и Европы НАНТ



Зухуров А.

« 30 » 09 2023 г.